Jatékelmélet feladatok
Véges fakkal abrazolt jatékok

1. Feladat. Egy 20-pontu fanak 18 darab 1-foki pontja van.

(a) Mennyi lehet a tovabbi két pont fokszama?
(b) Hany élt tartalmaz a leghosszabb ttja?
(¢) Hany ilyen fa van, ha a pontokat nem kiilonboztetjiik meg?

2. Feladat. Egy erdd 5 fajaban Gsszesen 16 él van. Hany pontja van az erdének?

3. Feladat. A sikban adott 14 kiilénb6z6 pont. Andi és Balazs felvaltva kdtnek Ossze
két kiilonboz6 pontot egy éllel. A jaték kezdetén semelyik két pont sincs Osszekdtve, az
els6 élt Andi rajzolja. Az veszit, aki olyan élt rajzol be, amellyel a grafban keletkezik kor.
Milyen esélye van Andinak, illetve Balazsnak, hogy nyerjen?

4. Feladat. Hatarozza meg a kovetkezd véges gyokeres faval abrazolt jaték egyensulyét.

(4,3,1)

5. Feladat. Hatarozza meg a kiovetkezd véges gydkeres faval abrazolt jaték egyensulyéat.
(-1,-1,2)
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6. Feladat. Egy aruhézlanc ellendrzése alatt tart egy piacot, amire belép egy vallalkozo.
Az aruhézlancnak két stratégidja van: engedi, hogy a vallalkozo a piacon maradjon vagy
kiszoritja. A vallalkoz6 stratégiai: megmarad a piacon vagy kilép. Az egyes kifizetések a
kovetkezsk: ha a vallalkozo kilép, akkor az aruhazlanc nyeresége 4 egység a vallalkozoé
1 egység. Ha a vallalkoz6 nem lép ki a piacrol, de az aruhézlanc utana kiszoritja, akkor
nem nyernek semmit, ha nem szoritja ki, akkor mindkét szerepls 3-3 egységet nyer. Adja
meg a problémahoz tartoz6 véges gyokeres fat, és hatarozza meg az egyensulyét.
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A 2 X n-es és n X 2-es matrixjatékok

7. Feladat. Az alabbi A matrix egy 2 X 2-es matrixjaték kifizetési métrixa. Adja meg

A:<;§).

8. Feladat. Az alabbi A matrix egy 2 x 2-es matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
mindkét jatékos optimalis stratégiajat, valamint a jaték értékeét.

A:<;§>.

9. Feladat. Az alabbi A matrix egy 2 x 2-es matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
mindkét jatékos optimalis stratégiajat, valamint a jaték értékeét.

6 4
(1)
10. Feladat. Andi és Balazs szocsatat jatszik. Andi az a, 4, mig Balazs az r, z, d betiikbdl
valaszt egyet-egyet egyszerre. Ha Andi olyan értelmes szot tud alkotni a kivélasztott két

betib6l, ami nem ige, akkor 1 Ft-ot kap Balazstol, ha ige, akkor 5 Ft-ot kap, ha nem
tud értelmes szot alkotni, akkor Balazs kap 3 Ft-ot Anditol. Adja meg a jaték kifizetési

11. Feladat. Az alabbi A méatrix egy 2 x 5-6s matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
mindkét jatékos optimalis stratégiajat, valamint a jaték értékeét.

543 2 6
A‘(15542)'

12. Feladat. Az aldbbi A métrix egy 2 x 5-6s méatrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg

e 0.

01 6 4 2
A= ( 1 2 0 5 5 )
13. Feladat. Az alabbi A métrix egy 2 x 3-as matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
grafikus modszer segitségével mindkét jatékos optimaélis stratégiajat.

2 16
A‘<4 7 1)'

14. Feladat. Az alabbi A méatrix egy 2 x 3-as matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
grafikus modszer segitségével mindkét jatékos optimaélis stratégiajat.

713
A_<1 4 2)'

15. Feladat. Az alabbi A matrix egy 5 x 2-es méatrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
grafikus modszer segitségével mindkét jatékos optimalis stratégiajat.

-3 4
1 2
A= 3 -1
-1 0



A 3 x 3-as matrixjatékok

16. Feladat. Az aldbbi A matrix egy 3 x 3-as szimmetrikus matrixjaték kifizetési matrixa.

0.

0 1 -2
A= -1 0 3
2 -3 0

17. Feladat. Az alabbi A méatrix egy 3 x 3-as matrixjaték kifizetési matrixa. Alakitsa at
a matrixot ugy, hogy egy szimmetrikus matrixjatékot kapjon. Adja meg mindkét jatékos
optimalis stratégiajat, valamint a jaték értékét.

-3 0 2
A= 1 -2 0
0 3 -1

18. Feladat. Az alabbi A métrix egy 3 x 3-as matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg

3 0 2
A= 4 5 1
2 3 -1

19. Feladat. Az aldbbi A méatrix egy 3 x 3-as matrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
az egyik jatékos optimélis stratégiajat, valamint a jaték értékét. (Segitség: mind az elsd,
mind a masodik jatékos optimalis stratégidjanak mind a harom komponense pozitiv.)

4 -2 4
A= 1 2 5
3 -3 9

20. Feladat. Az alabbi A matrix egy 3 x 3-as matrixjaték kifizetési métrixa. Adja meg
mindkét jatékos optimalis stratégiajat, valamint a jaték értékeét.

6 0 6
A=18 -2 0
4 6 5

21. Feladat. Az alabbi A matrix egy 3 x 3-as méatrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg
mindkét jatékos optimalis stratégiajat, valamint a jaték értékeét.

6 0 3
A= 8 -2 3
4 6 5

Diagonélis jatékok

22. Feladat. Az alabbi A matrix egy 4 x 4-es diagonalis matrixjaték kifizetési métrixa.

e 0.

2 000
A:

o O O

4 0 0
0 5 0
0 01



Lineéris programozéas

23. Feladat. Szamolja ki a kévetkez6 matrix inverzét elemi bazistranszforméacié segitsé-
gével.

3 =4 5
2 -3 1
3 =5 -1

24. Feladat. Oldja meg a kovetkezé normaél feladatot szimplex algoritmus segitségével.
(y1,92,y3 > 0)

y2 +H3yz <1

y1 +2y2 —ys <D

2y +ys <2
2y1 44y +y3 — max

25. Feladat. Oldja meg a kovetkezd normal feladatot szimplex algoritmus segitségével.

(y1,92 > 0)
y1—y2 < 3
20 —3y2 < 8
2y1 +1y2 — max

26. Feladat. Oldja meg a kivetkezd normal feladatot szimplex algoritmus segitségével.
(yla Y2,Y3,Y4,Ys > O)

n—ys < 20
n+ys < 30
y1ty2t+ys <10
y2—Ys—ys+tys < 0
y1 +2y2 + 3yz +4ys + 5ys — max

27. Feladat. Az aldbbi matrix egy 3 x 3-as méatrixjaték kifizetési matrixa. Adja meg az
egyik jatékos optimalis stratégiajat linearis programozas segitségével.
11 3
1 3 2
3 2 2
28. Feladat. Oldja meg a kovetkezd linearis programozasi feladatot kétfazisa modszer
segitségével. (x1, 29,23 > 0)
201 +2x9 Hx3 < 8
r1 +2r0 +2x3 > 10
I +f£2 +.’£3

d

max

29. Feladat. Oldja meg a kovetkez§ linearis programozéasi feladatot kétfazisa modszer
segitségével. (x1, 22,23 > 0)

21‘1 “+x9 S 11
I +2(E2 -I-.’Eg = ].2

2x1 +3x2 +2x3 = 21
X “+xo +r3 — max



Biméatrixjatékok
30. Feladat. Oldja meg azt a 2 x 2-es biméatrixjatékot, ahol az 1. jatékos kifizetéseit a
kovetkezd A matrix, a 2. jatékos kifizetéseit pedig az A’ matrix tartalmazza.

(32 , (13
(21) (1))

31. Feladat. Oldja meg azt a 2 X 2-es biméatrixjatékot, ahol az 1. jatékos kifizetéseit a
kovetkez6 A matrix, a 2. jatékos kifizetéseit pedig az A’ méatrix tartalmazza.

(13 , (8 2
(11) (1)

32. Feladat. (Fogoly-dilemma) Két férfit fegyveres rablassal gyanuasitanak, nincs dénté
bizonyiték elleniik, de 6k ezt nem tudjak. A renddr felajanlja mindkettsjiiknek, hogy ha
bevallja a rablast, de a masik tagad, akkor a beismerd vallomast tevé rabot felmentik, a
tagado rab 20 évet kap. Ha mindketten vallanak, akkor az enyhité koriilmény, igy 5-5 évet
kapnak. Ha mindketten tagadnak, akkor a rajuk bizonyithaté tiltott fegyverviselésért 1-1
évet kapnak. Oldja meg a feladathoz tartozo bimatrixjatékot.

33. Feladat. (Ajdndékozdsi-dilemma) A Young hazasparnak mindossze két kincse van,
Jim csaladi 6rokségébdl szarmazo aranyodréja és Della szép, hosszi haja. Karacsonyra meg
akarjédk lepni egymast valami szép ajandékkal. Tudjik egymasrol, hogy mire vagynak;
Jim egy oralancra, Della pedig egy fésiis csatra. Mivel szegények, ezért pénzt csak a
meglévé kincesiik eladasaval tudnak szerezni, de ezzel értékiiket vesztik az ajandékok is.
Ha mindketten eladjék az értékeiket, akkor annak a szituacionak az értéke legyen 0. Az
ajandékozas 6romét értékeljiik 2 egységgel, a megajandékozott 6romét 1 egységgel. Oldja
meg a feladathoz tartozo bimatrixjatékot.

34. Feladat. (Csalddi vita) Egy fiatal hazaspar este szorakozni akar menni. A férfi
egy OkOlvivd mérézést szeretne megnézni, a né pedig szinhazba szeretne menni. Nem
tudjak elére megbeszélni, de csak akkor mennek el valahova, ha ugyanazt valasztjak.
Ha odamennek, amit szeretnének, annak legyen 2 egység az értéke, ha nem odamennek,
annak 1 egység, ha pedig otthon maradnak, annak —1 egység. Oldja meg a feladathoz
tartozd biméatrixjatékot.

35. Feladat. (Duopdlium) Egy kis orszagban csak két vallalat gyart acélt. Mindkét cég
kétféle arajanlatot tehet, magasat vagy alacsonyat. Ha mindkét vallalat magas arat ajanl,
akkor legyen a profitjuk 10 egység, ha az egyik alacsonyat ajanl, a masik magasat, akkor
az alacsonyabbat fogjak valasztani a vasarlok, igy annak véllalatnak a profitja legyen 14
egység, a masiké —1 egység. Ha mindketten alacsony arat ajanlanak, akkor legyen a profit
7 egység. Oldja meg a feladathoz tartozo biméatrixjatékot.

36. Feladat. (Legnagyobb kedvezmény elve) Egy kis orszagban csak két vallalat gyart
acélt. A vallalatok szerzédésben garantaljak a vevéknek, hogyha a jovében masnak ala-
csonyabb arat ajanlanak, akkor a téle kért arat is erre az alacsonyabb szintre szallitjak
le. Ha mindkét vallalat magas arat ajanl, akkor legyen a profitjuk 10 egység, ha az egyik
alacsonyat ajanl, a masik magasat, akkor az alacsonyabb arat ajanlo vallalatnak az arga-
rancidkat is be kell véaltani, igy annak vallalatnak a profitja legyen 9 egység, a masiké —1
egység. Ha mindketten alacsony arat ajanlanak, akkor legyen a profit 7 egység. Oldja
meg a feladathoz tartozo biméatrixjatékot.



Kooperativ jatékok

37. Feladat. Egy halasté tulajdonosa el akarja adni a tavat. Két vevs palyazik ra, az
egyik horgasztavat akar kialakitani, a masik egy csuszdaparkot szeretne épiteni a ténél.
Mivel a cstszdazok elijesztenék a halakat, igy a két tervet egyszerre nem lehet megvalosi-
tani. A halasté haszna 5 milli6 forint, a horgésztéval 10 milli6 forint, a csiszdaparkkal 15
millié forint hasznot érhetnek el. Adja meg a feladathoz tartozd 3-személyes kooperativ
jaték karakterisztikus fiiggvényét.

38. Feladat. Az ENSZ biztonsagi tanacsanak 5 allando és 10 vélasztott tagja van. Egy
hatarozat akkor 1ép életbe, ha az 5 allando, és legalabb 4 vilasztott tag megszavazza.
Adjon meg a feladathoz tartozo olyan sulyozott tobbségi szavazéast, ahol a valasztott
tagok sulya legyen 1, és az allando6 tagok sulya a lehetd legkisebb egész szam.

39. Feladat. Végezzen (0, 1)-normalizaciot az (N, v) 4-személyes kooperativ jatékon, ha
N ={1,2,3,4}, és a karakterisztikus fiiggvény tetszdleges S C N koaliciora a kovetkezd:

2, halS|=1;

~J 5, ha|S=2
v =9 7 nals| =3
10, ha S=N.

40. Feladat. Végezzen (0, 1)-normalizaciot az (N,v) 6-személyes kooperativ jatékon,
ha N = {1,2,3,4,5,6}, és a karakterisztikus fliggvény tetsz6leges S C N koaliciora a
kovetkezs:

1, ha |S| = 1;

3, halS|=2;

) 5, halS|=3;
v =97 nas| = 4
10, ha |S| =5;

12, ha S=N.

41. Feladat. Hatarozza meg a (3;4,1,1) stlyozott tobbségi szavazashoz tartozo karak-
terisztikus fiiggvényt, és dontse el, hogy teljesiil-e a szuperadditivitéas.

42. Feladat. Igazolja, hogy a 37. Feladatban megadott karakterisztikus fiiggvény szu-
peradditiv, és hatarozza meg a kooperativ jaték magjat.
43. Feladat. Legyen (N, v) 3-személyes kooperativ jaték, ahol N = {1,2,3}, és a karak-
terisztikus fliggvény tetszéleges S C N koaliciora a kovetkezd:

0, hal|S|=1;

0, haS={1,3};

v(S)=<¢ 2, haS={1,2};

4, ha S=1{2,3};

4, ha S=N.
Hatéarozza meg az elosztédsok halmazat és a jaték magjat.

44. Feladat. Igazolja, hogy a 37. Feladatban megadott 3-személyes kooperativ jaték
esetén az alabbi B stabil halmaz (milli6 forintban szamolva):

B ={(z1,x2,23): 5 <x1 <15, 25 =0, xz3 = 15— x1}.



e

45. Feladat. Legyen (N, v) 3-személyes kooperativ jaték, ahol N = {1,2, 3}, és a karak-
terisztikus fiiggvény tetszéleges S C N koaliciora a kovetkezd:

0, haS={l}
0, haS={2};
6, haS={3}
v(S)=4 6, haS=/{12};
16, ha S ={1,3};
26, ha S ={2,3};
36, haS—N.

Hatéarozza meg az elosztasok halmazat és a jaték magjat.

46. Feladat. (Szitakitd virus') A Nagy Kerekerds kézepén ott all a Toboz nevii kisfalu,
szélén a Kék tavacskaval, ahol sok szitakots él. Egy meleg nyari délutan Jozsi bacsi a falu
kis k6zosségének tyukhuslevest {6z6tt falunapra, sokan ettek a hazi finomsaghol. Masnap
Piri néni elkezdett szédelegni, igy elment a faluorvoshoz, hogy kivizsgéaltassa magat. Dr.
Kor Albert szitakots virust diagnosztizalt. Kideriilt, hogy Jozsi bacsi tyikja beteg szita-
kotot evett, igy a tyukhusleves fertézott volt. Mivel Piri néni allapota stlyos volt, ezért
Dr. Kor Albert elkiildte 6t a patikaba Karoly bacsihoz, hogy vegyen Szitikusz gyogy-
szert, és szedje azt két hétig, majd utdna j6jjon vissza ellendrzésre. Sanyi is Piri nénihez
hasonl6 panaszokkal érkezett meg a rendel6be, de mivel az & allapota nem volt olyan
sulyos, ezért neki a doktor ur csak egy hézi f6zetet irt fel, amit Karoly bacsi a patikaban
készitett el. Dr. Kor Alberthez egyre tobb beteg érkezett szitakots virussal, ezért rendelt
a gyogyszergyartotol Szitikuszt, hogy régtén oda tudja adni a betegeknek a gyogyszert.
Igy Dr. Kor Albert és a gyogyszergyarté kozos haszna 2,5 rut volt. Mivel a faluban
elterjedt a hir, hogy szitakots virust kaptak el azok, akik Jozsi bacsi tytukhuslevesébdl
ettek, ezért voltak akik rogton Karoly bacsihoz mentek Szitikuszért. Kéroly bacsinak is
rendelnie kellett Szitikuszt. Abban az esetben, ha a beteg a doktor urat kihagyva régton
Karoly bacsihoz ment gyogyszerért, akkor Karoly bacsinak és a gydgyszergyartonak a ko-
z0s haszna 2.5 rut. Ha a beteg el6szor Dr. Kor Alberthoz ment, a doktor ur pedig Karoly
bacsihoz kiildte Szitikuszért, akkor Dr. Kor Albert, Karoly bécsi és a gyogyszergyartod
k6z0s haszna 3 rut. Akinél Sanyiéhoz hasonlo volt a betegség lefolyéasa, vagyis a kezelés
megoldhato volt Szitikusz nélkiil, azoknal Dr. Kor Albert és Karoly bacsi haszna 2 rut.
Az egyes esetek bekiovetkezése egymastol fliggetlen és egyenletes. Hogyan oszthatjak szét
az egyiitmiikddés soran befolyd pénzt? Adja meg a feladathoz tartozé 3-személyes koope-
rativ jaték karakterisztikus fliggvényét. Hatarozza meg az elosztasok halmazat, és a jaték
magjat. Meg lehet adni stabil halmazt?

1Kiskéu‘oly Timea feladata



